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TECNICA DELL'ANCORAGGIO MECCANICO E CHIMICO
MECHANICAL AND CHEMICAL FASTENING TECHNIQUES

MATERIALI DI BASE

La grande varieta di materiali da costruzione esistenti sul mercato offre agli
ancoranti condizioni di ancoraggio diversificate. Occorre tenere ben presente
che non esiste un materiale di base che non offra possibilita di fissaggio: &
fondamentale pero la scelta dell’ancoraggio pil adatto, che tenga conto delle
caratteristiche specifiche del materiale e delle condizioni del contesto nel
quale viene installato.

Di seguito vengono descritte brevemente le caratteristiche dei materiali pit
utilizzati nelle costruzioni.

Calcestruzzo

Il calcestruzzo & un impasto ottenuto attraverso una miscela di tre componenti:
cemento, acqua e inerti di differente granulometria (sabbia, ghiaia) che, in
funzione del peso specifico degli elementi costituenti, viene usualmente
suddiviso in due categorie:

. calcestruzzo normale (con densitd a secco compresa tra 2,0 kg/dm® e 2,8
kg/dm?®)

» calcestruzzo alleggerito (con densita a secco inferiore a 2,0 kg/dm®)

Il calcestruzzo dopo 28 giorni di maturazione, raggiunge, a seconda della
composizione, una determinata resistenza alla compressione, sulla base della
quale viene usualmente classificato.

Con la sigla C20/25 si identifica, secondo la classificazione prevista dalla
norma ENV206, un calcestruzzo che presenta una resistenza alla compressione
a28ggdi25 N/mm se misurata su provini cubici, e di 20 N/mm?, se
misurata su provini C|I|ndr|0|

La resistenza a trazione del calcestruzzo & molto inferiore alla sua resistenza
a compressione: 'inserimento di elementi di armatura in acciaio garantisce
la capacita del materiale composto, il calcestruzzo armato, di resistere anche
agli sforzi di trazione.

E’ importante, al momento dell’applicazione del dispositivo di ancoraggio,
considerare sempre la effettiva classe di resistenza del calcestruzzo, perché
in base ad essa viene stabilito il carico massimo applicabile all’ancorante.
Sono classificati come calcestruzzi leggeri i calcestruzzi contenenti inerti con
un basso peso specifico trai quali argilla espansa, pomice, laterizio frantumato.
La resistenza alla compressione di tali materiali risulta inferiore a quella del
calcestruzzo normale mentre vengono notevolmente incrementate le capacita
termoisolanti oltre alle caratteristiche di leggerezza, vantaggiose per alcune
applicazioni.

Le murature

Murature costituite da elementi resistenti artificiali
La muratura @ costituita da elementi resistenti artificiali (mattoni o blocchi),
aventi forma pili 0 meno regolare, sovrapposti in opera gli uni agli altri con
interposizione di una sostanza legante o cementante.

Gli elementi resistenti possono essere in:

- laterizio normale

- laterizio alleggerito in pasta

- calcestruzzo normale

- calcestruzzo alleggerito

Gli elementi resistenti artificiali possono essere dotati di fori in direzione
normale al piano di posa (elementi a foratura verticale) oppure in direzione
parallela (elementi a foratura orizzontale).

Si distinguono le seguenti categorie, in base alla percentuale di foratura:

- elementi pieni: unita prive di cavita o con percentuali di vuoto inferiori al 15%
- elementi semipieni: percentuali di vuoto comprese tra il 15% ed il 45%

- elementi forati: percentuali di vuoto comprese tra il 45% ed il 55%.
Murature costituite da elementi resistenti naturali

La muratura & costituita da elementi resistenti in pietra legati tra loro tramite
malta.

In questa categoria rientrano le pietre formatesi in natura e le rocce in genere
che, a seconda della loro composizione si distinguono in:

- pietre a struttura granulare in cui & visibile ad occhio nudo la struttura dei
grani che le costituiscono (es. granito);

- pietre a struttura compatta in cui non sono riconoscibili i componenti
costituenti la struttura che risulta comunque di tipo granulare (es. basalto,
arenaria compatta);

- pietre a struttura porosa con presenza di cavita irregolari (pori) tra i grani
(es. pietra pomice, tufo)

BASE MATERIALS

The wide variety of construction materials currently available on the market
means that anchors can be used in an extensive range of conditions. Although
all base materials can be used for anchoring, it is essential, nevertheless,
to choose the one most suited to individual requirements, bearing in mind
the specific characteristics of the material and the conditions in which the
anchors are being installed.

Hereunder is a brief description of the most commonly used construction
materials:

Concrete

Concrete is a mixture that is obtained by combining three ingredients: cement,
water and aggregates with different granulometry (sand, gravel). Concrete
can normally be divided into two categories in accordance with the specific
weight of these ingredients:

« Standard concrete (with dry density between 2.0 kg/dm’ and 2.8 kg/dm’
inclusive)

* Lightened concrete (with dry density below 2.0 kg/dm’)

After curing for 28 days, concrete attains a certain compression Strength
according to its composition, which is the basis for its classification.

In compliance with the classification envisaged by standard ENV206, the
code C20/25 indicates that after 28 days the concrete has a compression
strength of 25 N/mnt’ (cubic samples) and of 20 N/mn? (cylindrical samples).
The tensile strength of concrete is much lower than its compression strength:
the introduction of steel reinforcements ensures that the compound material
(reinforced concrete) is also able to resist tensile stress.

When the anchor has to be laid, the actual concrete strength class must be
considered because it will be used to establish the maximum load that can
be applied to the anchor.

Concrete containing aggregates with a low specific weight, such as expanded
clay, pumice stone, and crushed brick, are also classified as light concrete.
Although the compression strength of this concrete is lower than that of
standard concrete, its heat-insulation and lightness properties are increased,
which is beneficial for some applications.

Masonry

Masonry made of resistant artificial materials

This masonry is made of resistant artificial materials (bricks or blocks) with
a fairly regular shape laid one on top of the other and interspersed with a
binding or cementing substance.

These resistant materials can be in:

- Standard brick

- lightened brick pulp

- Standard concrete

- lightened concrete

The resistant artificial materials may have holes in the substrate in the
standard direction (vertical holes) or in the parallel direction (horizontal
holes).

The following categories are based on the hole percentage:

- solid: a cavity-free unit or one with a hole percentage lower than 15%

- half-solid: hole percentage between 15% and 45% inclusive

- hollow: hole percentage between the 45% and 55%.

Masonry made of resistant natural materials

This masonry is made of resistant stones bound by mortar.

This category contains naturally-formed stones and rocks in general, which
are divided into the following categories according to their composition:

- granular-structure stones in which the grain structure can be seen with
the naked eye (e.g. granite);

- compact-structure stones in which the structure components cannot be
seen, but the structure is nevertheless granular (e.g. basalt, compact
sandstone);

- porous-structure stones containing irregular cavities (pores) between the
grains (e.g. pumice stone, tuff)
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Le murature formate da elementi resistenti naturali si distinguono nei seguenti
tipi:

muratura di pietra non squadrata: composta con pietrame di cava
grossolanamente lavorato, posto in opera in strati pressoché regolari;
muratura listata: costituita come le murature in pietra non squadrata ma
intercalata da fasce di conglomerato semplice o0 armato oppure da ricorsi
orizzontali costituiti almeno da due filari in laterizio pieno;

muratura di pietra squadrata: composta con pietre di geometria pressoché
parallelepipeda poste in opera in strati regolari.

Pannelli e lastre

| pannelli e le lastre possono essere identificati come elementi strutturali
a parete sottile, con una scarsa resistenza e quindi non capaci di sopportare
carichi elevati. Vengono solitamente realizzati con materiali quali cartongesso,
compensato, truciolato, masonite ed utilizzati come elementi non portanti
(pareti divisorie, controsoffitti).

Legno

| legnami utilizzati nel campo delle costruzioni per la realizzazione di elementi
strutturali, portanti e non, possono avere caratteristiche di resistenza differenti
a seconda dell’essenza utilizzata; ottime prestazioni possono essere raggiunte
dal legno lamellare.

TECNICHE DI PERFORAZIONE

La perforazione necessaria per I'alloggiamento del dispositivo di ancoraggio
nel materiale di supporto deve essere tale da garantire la capacita di carico
e I'affidabilita previste per I'ancorante.

Sono utilizzate le seguenti tecniche:

perforazione a rotazione: effettuata tramite trapano elettrico permette di
realizzare I'alloggiamento dell’ancorante in materiali non compatti quali forati,
cavi 0 comunque con caratteristiche di scarsa resistenza;

perforazione a rotopercussione: effettuata tramite trapano a percussione
permette di realizzare I'alloggiamento dell’ancorante in materiali compatti
quali calcestruzzo o mattoni pieni;

perforazione a martello: effettuata tramite martello perforatore il cui
funzionamento & tale da esercitare una forte azione di percussione; tale
tecnica viene utilizzata per perforare materiali compatti ad alta resistenza;
perforazione con sonda diamantata: grazie al funzionamento a sola rotazione
della sonda I'impatto sulla struttura non genera vibrazioni; tale tecnica pud
essere effettuata con raffreddamento ad acqua o ad aria (perforazioni a
Secco).

CLASSIFICAZIONE DEI DISPOSITIVI DI ANCORAGGIO
Ancoranti ad espansione a controllo di coppia

(ad es.: BRB, NW)

La forza di espansione dipende dalla forza di trazione degli ancoranti stessi.
L’espansione si ottiene serrando una vite o un dado che generano I'espansione
di un componente dell’ancorante, detto “camicia”. Lespansione va controllata
tramite I'applicazione di una corretta coppia di serraggio, che garantisce la
durata nel tempo del fissaggio e non sovraccarica I’ancorante.

Ancoranti ad espansione a controllo di spostamento

(ad es.: JUNIOR E)

La forza di espansione si ottiene tramite lo scorrimento forzato di un cono
che fa assumere all’ancoraggio, ad espansione avvenuta, una geometria
predeterminata.

Ancoranti a tenuta per adesione

(tutti gli ancoranti chimici)

L'ancorante & costituito da una miscela bi-componente che funge da legante
fra il materiale di supporto ed un inserto metallico (barra). La malta penetra
nei pori del materiale determinando, ad indurimento avvenuto, una tenuta
per forma oltre che per aderenza.

Ancoranti di tipo leggero

(ad es.: JNL, FBN)

Lespansione si verifica in seguito all'introduzione di un elemento espansore
(ad es. una vite) nel corpo dell’ancorante o, nel caso degli ancoranti a
deformazione, tramite un’espansione a geometria predeterminata che consente
una tenuta per contrasto nel materiale di base.

Masonry made of resistant natural materials is divided into the following
categories:

Random masonry: comprising rough-worked quarry stones laid in fairly even
layers;

Listed masonry: made in the same way as random masonry but interspersed
with layers of standard or reinforced mix, or with horizontal layers comprising
at least two rows of solid brick;

Squared masonry: made of parallelepiped-shaped stones laid in even layers.

Panels and slabs

Panels and slabs can be categorised as thin-wall structural elements with a
low resistance and hence unsuitable for supporting heavy loads. They are
normally made of materials such as plasterboard, plywood, hardboard, or
masonite, and used as non-bearing elements (partition walls, false ceilings).

Wood

Wood used in the construction industry for the building of both bearing and
non-bearing structural elements has a range of different resistance properties
in accordance with the type used; excellent results can be achieved with
laminar wood.

DRILLING TECHNIQUES

The drilling required to house the anchor in the support material has to
ensure that the anchor maintains its envisaged load capacity and reliability.
The following techniques are used:

rotary drilling: an electric drill is used to make the anchor housing in non-
compact material such as hollow or low-resistance materials;

percussion drilling: a percussion drill is used to make the anchor housing
in compact materials, such as concrete or solid bricks;

hammer drilling: a hammer drill is used in order to exert a strong percussion
action; this technique is used to drill high-resistance materials;

diamond core drilling: the rotary-only movement of the drill ensures that
the structure does not vibrate on impact; this technique can be used with
water- or air-cooling (dry-drilling).

ANCHOR CLASSIFICATION

Torque-controlled expander anchors

(e.g.: BRB, NW)

The expansion force depends on the tensile strength of the anchors themselves.
The anchor is expanded by tightening a screw or a bolt in order to make an
anchor component, called a “sleeve”, expand. The expansion is controlled
by applying the correct driving torque in order to guarantee durable fastening,
and not to overload the anchor.

Movement-controlled expander anchors

(e.9.: JUNIOR E)

The expansion force is obtained by force-sliding a cone that gives the anchor
a predetermined shape once expansion has taken place.

Adhesive seal anchors

(all chemical anchors)

The anchor is made of a bicomponent mixture that acts as a binder between
the support material and a metal insert (bar). The mortar penetrates the
pores of the material so that a seal is created both by shape and adherence
once it has hardened.

Light duty anchors

(e.g.: JNL, FBN)

The anchor expands when an expander (e.g. a screw) is introduced into the
anchor body, or in the case of deformed anchors, by expanding to a
predetermined shape, thus creating a seal by contrasting with the base
material.
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INSTALLAZIONE DEI DISPOSITIVI DI ANCORAGGIO
Montaggio passante

L’ancorante viene inserito attraverso I'oggetto da fissare che viene utilizzato
come dima per la realizzazione della perforazione nel supporto; il diametro

esterno del tassello & inferiore o uguale al diametro del foro dell’elemento

da fissare.

Montaggio non passante

L’ancorante viene inserito nel foro, a filo della parete, prima del posizionamento
dell’oggetto da fissare; il diametro della sola parte sporgente del tassello &
inferiore o uguale al diametro del foro dell’elemento da fissare.

Montaggio distanziato

L'elemento da collegare viene posizionato ad una determinata distanza dalla
superficie di ancoraggio e fissato con dado e controdado; con I'installazione
distanziata i tasselli sono sottoposti a sollecitazioni di flessione (momento
flettente).

ANCHOR INSTALLATION
Through installation

The anchor is inserted through the object being fastened, using it as a template
for drilling into the support; the external diameter of the anchor is lower or
equal to the diameter of the hole in the object being fastened.

Non-through installation

The anchor is inserted into the hole, flush to the wall, before the object being
fastened is positioned; the diameter of only the protruding part of the anchor
is lower or equal to the diameter of the hole in the object being fastened.

Spaced installation

The object being connected is positioned at a set distance from the anchoring
surface and secured with a nut and a lock nut; with spaced installation, the
anchors are subjected to bending stress (bending moment).
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Spessore fissabile

Lo spessore fissabile corrisponde generalmente allo spessore dell’elemento
da fissare. Nel caso di applicazioni su supporti rivestiti con materiali con
scarsa resistenza, quali intonaco o materiale isolante, si deve sommare allo
spessore dell’elemento anche quello degli strati non resistenti.

Profondita di ancoraggio

Viene considerata profondita di ancoraggio la distanza tra la superficie esterna
del supporto e I'estremita dell’ancorante.

Applicazione del carico

Le prestazioni dell’ancorante dipendono dalla corretta installazione.
Successivamente alla messa in opera del dispositivo di ancoraggio si procede
all’applicazione del carico e del serraggio mediante chiave dinamometrica
sull’ancorante.

CARICHI APPLICATI SUGLI ANCORANTI

Fondamentale per la definizione della tipologia dei carichi applicati &, oltre
allintensita del carico stesso, anche la direzione con cui viene applicato in
relazione all’asse dell’ancorante (o angolo compreso tra la direzione del
carico e I'asse dell’ancorante) ed il punto di applicazione.

Ancoranti sollecitati a trazione: la direzione del carico coincide con I'asse
dell'ancorante a=0°.

Ancoranti sollecitati a taglio: il carico agisce ortogonalmente all’asse
dell’ancorante a=90°.

Ancoranti sollecitati a carico combinato: il carico agisce con una direzione
inclinata di un certo angolo 0<a<90° rispetto all’'asse dell’ancorante,generando
un effetto combinato di trazione e taglio.

Ancoranti sollecitati a flessione: il punto di applicazione del carico si trova
ad una determinata distanza dalla superficie del supporto (installazione
distanziata); il carico, che agisce ortogonalmente all’asse dell’ancorante,
esercita una sollecitazione di flessione sull’ancoraggio che deve essere
considerata nel dimensionamento.

ANCORANTI CERTIFICATI

Per rispondere a particolari esigenze di progetto, alcuni nostri ancoranti sono
stati certificati dai pit importanti istituti europei.

Tutti gli ancoranti Bossong sono stati progettati per rispondere ai massimi
requisiti di sicurezza, e sono frutto di oltre 40 anni di esperienza nella tecnica
del fissaggio.

Fixable thickness

The fixable thickness generally corresponds to the thickness of the object
being fastened. The object’s thickness has to be added to that of the non-
resistant layers for application to supports coated with low-resistance materials,
such as plaster or insulation material.

Anchoring depth

The anchoring depth is the distance between the outer surface of the support
and the tip of the anchor.

Load application

The anchor performance hinges on correct installation. After the anchor has
been laid, the load is applied and then secured to the anchor with a
dynamometric key.

LOADS APPLIED TO THE ANCHORS

Load intensity, load direction in relation to the anchor axis (o. angle between
the load direction and the anchor axis) plus the application point are fundamental
in the definition of the load-types applied.

Tensile-stressed anchors: the load direction is the same as the anchor axis:
a=0°

Shear-stressed anchors: the load acts on the anchor axis at a right angle:
a=90°.

Combined-load stressed anchors: the load acts in an inclined direction at a
certain angle 0<o.<90° to the anchor axis, thus generating a combined tensile
and shear effect.

Bending-stressed anchors: the load is applied at a set distance from the
support surface (spaced installation); the load, acting at a right angle to the
anchor axis, exerts bending stress on the anchoring, which has to be taken
into account during dimensioning.

ANCHORS APPROVED

In order to meet special project needs, some of our anchors are certified by
the most important European organisations.

All Bossong anchors are designed to fulfil the highest safety requirements,
and are the result of over forty years of experience in the fastening industry.
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LEGENDA

C distanza dal bordo (mm)

Cer distanza dal bordo caratteristica (mm)
Conin distanza dal bordo minima (mm)

B fattore di influenza relativo alla resistenza del calcestruzzo

fr fattore di influenza relativo alla profondita di ancoraggio
fattore di influenza relativo all'interasse tra ancoranti
fattore di influenza relativo alla distanza dal bordo

fe fattore di influenza totale
fo fattore di influenza per una direzione qualsiasi o del carico (carico combinato)
fn fattore di influenza per carichi di trazione pura
fv fattore di influenza per carichi di taglio puro
fon resistenza caratteristica a compressione cilindrica del calcestruzzo
Fex resistenza caratteristica a compressione cubica del calcestruzzo
Ty resistenza caratteristica allo snervamento dell’acciaio
Frec carico consigliato per I'ancorante (kN)
Friec carico consigliato a trazione (kN)
Furec carico consigliato a taglio (kN)
wreo carico consigliato per carico combinato (kN)
Mrec momento flettente consigliato (Nm)

Fred carico ridotto (kN))

Fact carico di progetto che agisce sull'ancorante (kN)
Friact carico di progetto a trazione (kN)

Fuact carico di progetto a taglio (kN)

Focact carico di progetto per carico combinato (kN)

Mact momento flettente di progetto (Nm)

h spessore supporto (mm)

Poorm profondita nominale di ancoraggio (mm)
hy profondita foro (mm)

et profondita effettiva di ancoraggio (mm)

S interasse tra ancoranti (mm)

Ser interasse caratteristico tra ancoranti (mm)
Shin interasse minimo tra ancoranti (mm)

CARICO DI ROTTURA
E’ il carico medio di collasso ottenuto dalle prove effettuate in laboratorio
conformemente alle direttive internazionali per i sistemi di fissaggio.

CARICO CONSIGLIATO

Il carico consigliato & ottenuto dal carico di rottura a cui sono stati applicati
opportuni coefficienti di sicurezza.

| carichi consigliati si riferiscono ad installazioni effettuate in zona non
fessurata.

COEFFICIENTI DI SICUREZZA

| coefficienti di sicurezza dei dispositivi di ancoraggio Bossong , applicati ai
risultati di prove di laboratorio effettuate sulla base delle attuali norma
europee, sono quelli in uso da decenni nella buona pratica del fissaggio e
variano, a seconda della tipologia di ancorante, da v=3 a v=>5.

| coefficienti di sicurezza utilizzati sono specificati nei dati tecnici relativi ai
singoli dispositivi di ancoraggio.

KEY

c edge distance (mm)

Cer standard edge distance (mm)

Crin minimum edge distance (mm)

fs concrete strength influence factor

fr anchoring depth influence factor

fa distance between anchor centres influence factor
fr edge distance influence factor

fe total influence factor

fa influence factor for any load direction (combined load)
fu influence factor for pure tensile loads

fv influence factor for pure shear loads

f ek standard concrete strength on cylindrical compression
Fo standard concrete strength on cubic compression

fyk standard resistance to steel yielding

Fuiree recommended tensile load (kN,

Fure recommended shear load (kM)

Frec recommended combined load (kN

M rec recommended bending moment (Nm)

Frea reduced load (kN)

Frec recommended anchor load {kl\l))

Fact design load acting on anchor (kI)
Fvact design tensile load (kN)

Fuact design shear load (kN)

Fact design load for combined load (kN)
Mact design bending moment (Nm)

h support thickness (mm)

Anom nominal anchoring depth (mm)

hy hole depth (mm)

et effective depth (mm)

S distance between anchor centres (mm)

Ser standard distance between anchor centres (mm)
Snin minimum distance between anchor centres (mm)

ULTIMATE TENSILE STRENGTH
This is the average breaking load calculated by laboratory tests in compliance
with the international directives for fastening systems.

RECOMMENDED LOAD

The recommended load is calculated from the ultimate tensile strength to
which suitable safety coefficients are applied.

The recommended loads regard installations in intact areas.

SAFETY COEFFICIENTS

The safety coefficients of Bossong anchors, applied to the results of laboratory
tests performed according to current European norms, have been part of
good fastening-industry practice for decades, and vary between v=3 and
v=5, according to the anchor type.

The safety coefficients used are specified in the technical data sheets for the
individual anchors.
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METODI DI PROGETTAZIONE PER DISPOSITIVI DI ANCORAGGIO

| dispositivi per ancoraggi leggeri 0 destinati a fissaggi con carichi molto inferiori
al carico consigliato possono essere messi in opera con calcoli semplificati; nel
caso di ancoraggi per applicazioni medie 0 pesanti & necessario invece ricorrere
al dimensionamento degli stessi secondo metodi che tengono conto dei concetti
di progettazione e sicurezza.

La capacita di carico e 'affidabilita previste per 'ancorante dipendono dallo stato
di conservazione e dall’effettiva resistenza del supporto e dell'inserto metallico,
che devono essere verificati prima di ogni fissaggio.

Il dimensionamento effettuato sulla base dei dati riportati nel catalogo & possibile
solo per dispositivi di ancoraggio installati in zona non fessurata del materiale
di base che rispettano le seguenti condizioni:

- distanza dal bordo C= distanza dal bordo caratteristica Ccr

- interasse tra ancoranti S> interasse caratteristico tra ancoranti Ser

- profondita di ancoraggio > profondita nominale di ancoraggio solo
per ancoranti chimici; per ancoranti meccanici, la profondita di
ancoraggio non puo essere variata -
- spessore del supporto h superiore ai valori

minimi ammissibili ~

Alla base del dimensionamento sono i carichi consigliati
Frec, validi per singoli dispositivi di ancoraggio senza I'influenza
dei bordi e degli interassi e per calcestruzzo con classe di resistenza
C20/25

Nel caso in cui una o piti condizioni non siano verificate come ad esempio distanza
dal bordo o interasse inferiori ai valori caratteristici, diverse qualita del calcestruzzo
occorre avvalersi di opportuni coefficienti di riduzione del carico (riportati nelle
schede tecniche dei singoli dispositivi di ancoraggio). (*)

f g = fattore di influenza relativo alla resistenza del calcestruzzo
f 1 = fattore di influenza relativo alla profondita di ancoraggio

f a = fattore di influenza relativo allinterasse degli ancoraggi

f R = fattore di influenza relativo alla distanza dal bordo

Il fattore totale di influenza & dato dal prodotto dei singoli fattori:
fg=fBxfRxfAXfT

Il carico ridotto Fred risulta uguale al carico consigliato Frec moltiplicato per i diversi
fattori di riduzione del carico:

Fred = Free X fBXfRXfAXTT

Lo scopo del dimensionamento del dispositivo di ancoraggio & quello di verificare
che il carico di progetto Fact agente sull’ancorante sia sempre inferiore o al limite
uguale al carico consigliato, cioé:

Fact < Frec

oppure, nel caso di riduzione del carico, sia inferiore o al limite uguale al carico ridotto:

Fact < Fred

(*) Le schede tecniche specifiche per un dato prodotto possono essere richieste al Servizio
di Assistenza Tecnica Bossong. Le schede sono soggette a revisioni periodiche.
Verificare la validita della scheda in Vostro possesso telefonando al Servizio di Assistenza
Tecnica.

PLANNING METHODS FOR ANCHORS

Light duty anchors or anchors being used for fastening with loads far lower
than the recommended load can be laid with simplified calculations; for middle
or heavy duty applications, the anchors have to be dimensioned with methods
that encompass planning and safety concepts.

The load capacity and reliability of the anchor depend on the conservation
and actual strength of both the support and the metal insert, which have to
be checked before each individual fastening.

Only anchors installed in intact areas of the base material, in accordance
with the following conditions, can be dimensioned using the catalogue
information:
- edge distance C= standard edge distance Ccr
- distance between anchor centres S= standard distance between anchor

centres Ser
- anchoring depth> nominal anchoring depth for bonded
~ anchors; for mechanical anchors, anchoring depths
T could not be changed
- - support thickness h higher than admissible
= minimum values

Dimensioning is based on the recommended loads Frec,
which are valid both for individual anchors unaffected by the

edges and the distance between the centres, and for concrete in
strength class C20/25.

Should one or more of these conditions not be met e.g. edge distance or
distance between centres lower than the standard values, different concrete
quality it is necessary to apply suitable correction factor (the technical data
sheets for the individual anchors). (*)

f B = concrete strength influence factor

f T=anchoring depth influence factor

f 4 = distance between anchor centres influence factor
f r = edge distance influence factor

The total influence factor is calculated from the product of the individual
factors:
fG=fBXfRXfAXIT

The reduced load Fred is equal to the recommended load Frec multiplied by
the various load reduction factors:

Fred = FreexfBxfrRXfaXTT

The anchor is dimensioned in order to ensure that the project load Fact
acting on the anchor is always lower or equal than the recommended load, i.e.:

Fact< Frec
or, in the case of load reduction, is lower or equal than the reduced load:

Fact< Fred

(*) Contact the Bossong Technical Assistance Service for the specific technical data
sheets for a given product. These sheets are subject to periodic amendments.

Check that the sheet in your possession is up to date by ringing the Bossong Technical
Assistance Service.
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INFLUENZA DELLA DIREZIONE E DEL PUNTO DI
APPLICAZIONE DEL CARICO

Nel caso di combinazione di carichi di trazione pura FN act e taglio puro
Fvact e cioé di carichi agenti con un angolo di inclinazione c. rispetto all’'asse
dell’ancoraggio, la verifica di progetto risulta:

Faact  Farec

dove la sollecitazione risultante F qact € pari a:

Faact ="\ F Nact™+F Vact’

F vact
con o= arctan

F Nact
e il carico consigliato risulta:

Farec = FN rec - (FN rec — Fv rec ) X el (cin ©)

90
e
// \\
-
~ Fo 4" ™~
> >

BE

Fv

Allo stesso modo anche i coefficienti di riduzione del carico, per una direzione
o qualsiasi del carico, possono essere ottenuti in funzione dell’angolo
partendo dai fattori determinati per la trazione semplice e per il taglio:

fa =fN-(fN—fV)Xg(ain°)
90

Nel caso in cui il punto di applicazione del carico, che agisce ortogonalmente
all'asse dell’ancorante (FV act), Sitrova ad una distanza L dalla superficie
del supporto, la sollecitazione risultante che agisce sull’ancorante & la

seguente:
\/\
=]
2 snifs
L—~__1.®
L

v Fvact

M act = Fvact x L

conlL =e+e”

e* determinata in funzione del tipo di installazione:

¢*=0 se rondella e dado sono direttamente serrati sulla superficie del supporto ( a.)
e*=0.5 d (d: diametro ancorante) (b.)

I momento flettente di progetto M act deve risultare inferiore al valore di
momento flettente ammissibile dell’acciaio per I'ancorante utilizzato M rec.

INFLUENCE OF THE LOAD DIRECTION AND APPLICATION POINT
When pure tensile loads FN act and pure shear loads F \/ act are combined,
i.e. loads acting with an angle of inclination to the anchoring axis, the
calculation check is:

Foact  Farec

Where the resulting stress Fuact is equal to:

Faact ="\ F Nacf+F Vact

. Fv:
with o= arctan act

F Nact
and the recommended load is

o
Farec = Fi rec - (FN rec = Fv rec ) X&) (auin ©)

\/\
oy Fnact
< 20—
ﬂ# /o
Folact

Fvact

In the same way, the load reduction coefficients, for any load direction, can
also be calculated in accordance with the angle, starting from the determining
factors for the simple tensile load and the shear load:

fa=1y- (f/\/—fv)xg (ain °)
90
Should the application point of the load, which acts at a right angle to the

anchor axis (FV act), be at a distance L from the support surface, the resulting
stress that acts on the anchor is as follows:

—
| a
b. d
'T L
/”\/, .
or
L _| Fvact

Mact=F Vactx L

conl=e+e*

e* established by the type of installation:
e*=0 if washer and nut are fastened directly on the support surface ( a.)
e*=0.5 d (d: anchor diameter) ( b.)

The project bending moment M act has to be lower than the admissible
bending moment of the steel used to make the anchor M rec.
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INFLUENZA DELLA RESISTENZA DEL CALCESTRUZZO

| fattori di correzione fB tengono conto della diversa resistenza del calcestruzzo
e vengono determinati in funzione della resistenza caratteristica cubica a
compressione Fck, secondo formule specifiche per i diversi dispositivi di
ancoraggio:

ancoranti meccanici per carichi medio pesanti e pesanti

Fek o )
fa= 2— per carichi di trazione pura, taglio puro
5

ancoranti chimici con barre ad aderenza migliorata
Fck - 25
200

far ’ Fek .
BV = —_— per taglio puro
25

ancoranti chimici con barre filettate

fan=1+ per trazione pura

fen=1+ M per trazione pura

100

fav = \/E per taglio puro
25

ancoranti chimici con bussola

fan =1+ Fek - 25 per trazione pura
125

fav = ok per taglio puro
25

per classi da C20/25 a C50/600vver0 per valori della reS|stenza caratteristica
cubica compresi tra 25 N/mm?® < Fek < 60 N/mm?, campo di resistenza
generalmente utilizzato per ‘le costruzioni in cemento armato.
Per valori di resistenza del calcestruzzo inferiori a 20 N/mm? I'utilizzo di
dispositivi di ancoraggio appropriati e di carichi opportunamente rldottl
garantisce comunque buoni risultati mentre, per valori superiori a 60 N/mm
sono validi i carichi consigliati per calcestruzzo con resistenza 60 N/mmZ

INFLUENCE OF THE CONCRETE STRENGTH

The correction factors fB take account of the range of concrete strengths and
are calculated in accordance with the standard cubic compression strength
Fek, with specific formulae for the different anchors:

mechanical anchors for middle-heavy and heavy duty loads

Fek )
fo= \ — for pure tensile, pure shear
25

chemical anchors with improved-adhesion bars

Fek - 25
200

F
fav="\ ’ Tk for pure shear loads
25

chemical anchors with threaded bars

fan=1+ M for pure tensile loads

100

fav= \ ’ Fc_k for pure shear loads
25

chemical anchors with socket

fan=1+ for pure tensile loads

fan =1+ Fok - 25 for pure tensile loads
125
fav = ﬂ for pure shear loads
25

these formulae cover the classes from C20/25 to C50/60, i.e. the standard
cubic strength values between 25 N/mm *< Fex < 60 N/mm ? inclusive, the
strength range generally used for reinforced concrete constructions.

The use of appropriate anchors and suitably reduced loads ensures good
results for concrete strength values lower than 20 N/mnt’, Whereas the
recommended loads for concrete with a strength of 60 N/mm? are valid for
values higher than 60 N/mm 2.

Designazione di resistenza Resistenza caratteristica Standard cylindrical Resistenza caratteristica Standard cubic
del calcestruzzo Concrete strength category a compressione cilindrica” ~ compression strength” a compressione cubica?  compression strength?’
(ENV 206-UNI 9858) (ENV 206-UNI 9858) Fek (N/mm?) Fek (Wmmr) Fek (N/mm?) Fek (N/mn7’)
C16/20 16 20
C20/25 20 25
C25/30 25 30
C30/37 30 37
C35/45 35 45
C40/50 40 50
C45/55 45 55
C50/60 50 60

1) Resistenza caratteristica alla compressione di un provino cilindrico di @ 150mm e altezza 300 mm
2) Resistenza caratteristica alla compressione di un provino cubico con lato di 150 mm

1) Standard compression strength of a cylindrical sample 150 mm and 300 mm high
2) Standard compression strength of a cubic sample with 150 mm sides
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INFLUENZA DELLA PROFONDITA’ DI ANCORAGGIO
| carichi consigliati si basano su prove effettuate con la profondita di ancoraggio
effettiva hef per il tipo di ancorante,

Con profondita di ancoraggio superiori si ha un incremento della capacita di carico
solo per ancoranti chimici; tuttavia, a partire da una certa profondita di ancoraggio
hmax, non si riscontra pidl un aumento della capacita di carico a causa del collasso
del materiale base nella zona di ancoraggio.

Linfluenza della profondita di ancoraggio dipende dalla direzione del carico.

In presenza di trazione semplice il fattore di influenza viene determinato con la
seguente formula:

fIN = ha_c‘ > 1 hnom=hact< 2hnom con hact profondita effettiva di ancoraggio

hnom

In presenza di taglio 'aumento della profondita di posa comporta un minimo
0 nessun aumento della capacita di carico:

frv =1

La maggiore capacita di carico conseguente alla maggiore profondita di posa
puo comportare che il collasso avvenga prevalentemente per rottura del
tassello: in questi casi occorre verificare di non raggiungere il limite di
snervamento del materiale dell’ancorante.

Nel caso di profondita di ancoraggio inferiore al valore nominale occorre eseguire
prove specifiche

INFLUENCE OF ANCHORING DEPTH
The recommended loads are based on tests using the standard anchoring
depth her for the anchor type.

A greater anchoring depth increases load capacity only for bonded anchors;
however, below a certain anchoring depth hmax, there is no further increase
in load capacity as the base material in the anchoring area breaks.

The anchoring depth influence depends on the load direction.

When faced with simple tensile loads, the influence factor is calculated with
the following formula:

frn = hact. >1 hnom= hact< 2hnom With hact being the actual anchoring depth

hnom

When faced with a shear load, the increase in anchoring depth entails a
minimum or no increase in load capacity:

frv=1

The greater load capacity brought about by the increased anchoring depth
may cause the base material to collapse, and this is mainly due to the anchor
breaking: in these cases, ensure that the anchor material yield point is not
reached.

If the anchoring depth is lower than the nominal value it is necessary to
perform tests
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INFLUENZA DELLA DISTANZA DAL BORDO

La massima resistenza si verifica quando un ancorante é isolato, ovvero
quando un ancorante & sufficientemente lontano dai bordi liberi del manufatto
di supporto o da altri dispositivi di ancoraggio.

Viene definita distanza caratteristica Cer la distanza limite dal bordo libero
che garantisce il massimo delle prestazioni dell’ancorante; per distanze
adottate inferiori a questo valore, ma comunque sempre superiori ad un
valore minimo Cmin, al di sotto del quale si ha la fessurazione del supporto
durante l'installazione, si ha una diminuzione della resistenza.

1. area di installazione con carico consigliato (Frec)
2. area di installazione con carico ridotto (Fred)
3. area in cui non & possibile I'installazione del dispositivo di ancoraggio

Il carico consigliato per I'ancorante isolato Frec deve essere ridotto attraverso
I'applicazione di un opportuno coefficiente di riduzione f R:

Fred = Frec XfR  con distanza dal bordo Cmin < Cred < Cer

fR<1

Il coefficiente di riduzione, sia in presenza di trazione semplice che di taglio,
varia in funzione della distanza dal bordo. Salvo diversamente specificato
nelle singole schede tecniche, possono essere applicate le seguenti formule
generali:

ancoranti meccanici per carichi medio pesanti

fRN = 0,70 x Cred +0,30 per trazione pura
Cer
Cred

fRV = ——

CCI‘

per taglio

ancoranti chimici con barre ad aderenza migliorata, con barre filettate, con
bussola

fan=075x Cred 4 0,25

cr

per trazione pura

- Cred

Cer
Nel caso del taglio la riduzione massima per vicinanza al bordo & ottenuta
quando il carico & diretto verso il bordo (influenza della direzione delle
sollecitazioni di taglio). Il coefficiente che tiene conto della direzione della
sollecitazione tagliente rispetto al bordo di calcestruzzo & fpy:

frv per taglio diretto verso il bordo

fpy=1 Os p =955°
fpy=— 1 55°<p=<90°

cosp+0,9seng — -
fpy=2 90°< g <180°

INFLUENCE OF EDGE DISTANCE

Maximum strength is achieved when an anchor is isolated, i.e. when it is
sufficiently far away from the free edges of the support or from other anchors.
The standard distance Ccr is defined as the maximum distance from the free
edge that ensures the anchor performs to its full potential; any distance below
this value, but still above the minimum value Cmin, reduces the strength.
However, if the distance is any lower than the minimum value during installation,
the support will crack.

1. Installation area with recommended load (Frec)
2. Installation area with reduced load (Freq)
3. Area in which anchor installation in not possible

The recommended load for an isolated anchor Frec has to be reduced by
applying a suitable reduction coefficient f R:

Fred = Frec xfR  with edge distance Cmin < Cred < Cer

fr<1

When both simple tensile and shear loads are present, the reduction coefficient
varies in accordance with the edge distance. Unless otherwise specified in
the individual technical data sheets, the following general formulae can be
applied:

middle-heavy and heavy duty mechanical anchors

fan = 0,70 x Cred +0,30 for pure tensile loads
Cer

f,quCr_Ed

CCT

for shear loads

hemical anchors with improved-adherence bars, with threaded bars, with
socket

fan=0,75x Lred 4 025

for pure tensile loads
Cer

G
frRy = Lred for shear loads acting towards the edge

CCf
For shear loads, the maximum reduction for edge closeness is obtained when
the load is directed towards the edge (influence of shear stress direction).
The coefficient that consider the direction of cut solicitation ref to concrete
edge is f,v:

fpv=1 0<p=<55°

fpy=— 1 55°<3=<90°
cosp+0,5seng

fpv=2 90°<p <180°
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Nel caso di un ancorante posto in un angolo, con due distanze dal bordo
Cred1 € Cred2 , il coefficiente di riduzione viene calcolato per ciascuna delle
distanze, il carico ridotto sara quindi:

Fred = Frec X f R1 X fR2 con distanze dal bordo Cmin < Cred1 < Cer
Cmin < Cred2 < Cer

In caso di distanza dal bordo < Ger il calcestruzzo tra ancorante e bordo
deve essere armato in modo tale da sopportare almeno il 25% del carico
dell’ancorante.

Per ancoraggi per applicazioni leggere o destinati a fissaggi con carichi
molto inferiori al carico consigliato, per i quali non sono presenti specifiche
indicazioni nel catalogo, per la determinazione della distanza dal bordo ci
Si pu0 basare sui seguenti parametri:

distanza dai bordi di 2 X hnom  con hnom profondita nominale di ancoraggio

INFLUENZA DELL'INTERASSE
Nel caso di un gruppo di ancoranti, I'interasse influenza la resistenza offerta
dai singoli ancoranti.

Viene definito interasse caratteristico Scr la distanza limite tra gli ancoranti
che garantisce il massimo delle prestazioni del’ancorante; per distanze adottate
inferiori a questo valore, ma comunque sempre superiori ad un valore minimo
Smin, al di sotto del quale si ha la fessurazione del supporto, si ha una
diminuzione della resistenza.

For an anchor installed in a corner with two edge distances Cred1 and Cred?,
the reduction coefficient is calculated for each distance. Hence the reduced load
will be:

Cmin=< Cred1 < Ccr
Cmin< Cred2 < Cer

Fred = Frec xf R1 x fR2 with edge distances

If the edge distance is < Ccr, the concrete between the anchor and the edge
has to be reinforced so that it is able to support at least 25% of the anchor
load.

For light-duty anchoring applications or for fastening with loads that are
much lower than the recommended load, for which the catalogue has no
specific instructions, the following parameters can be used to establish the
edge distance:

edge distance 2 x hnom with hnom being the nominal anchoring depth

INFLUENCE OF THE DISTANCE BETWEEN CENTRES

For a group of anchors, the distance between centres affects the resistance
afforded by the individual anchors.

The standard distance between centres Scr is defined as the maximum
distance between the anchors that ensures each anchor performs to its full
potential; any distance below this value, but still above the minimum value
Smin, reduces the strength. However, if the distance is any lower than the
minimum value, the support will crack.

1. area di installazione con carico consigliato (Frec)
2. area di installazione con carico ridotto (Fred)
3. area in cui non & possibile I'installazione del dispositivo di ancoraggio

Il carico consigliato per 'ancorante isolato Frec deve essere ridotto attraverso
I'applicazione di un opportuno coefficiente di riduzione f a:

Fred =FrecXxfA  con distanza dal bordo Smin< Sred < Scr

fa<1

Il coefficiente di riduzione, sia in presenza di trazione semplice che di taglio
varia in funzione dell'interasse. Salvo diversamente specificato nelle singole
schede tecniche, possono essere applicate le seguenti formule generali.

ancoranti meccanici per carichi medio pesanti e pesanti

fa=05x O 405

SCT

ancoranti chimici con barre ad aderenza migliorata, con barre filettate, con

bussola

fa=05x o 405
SCI’

qualsiasi inclinazione del carico

qualsiasi inclinazione del carico

1. Installation area with recommended load (Frec)
2. Installation area with reduced load (Freq)
3. Area in which anchor installation in not possible

The recommended load for an isolated anchor Frec has to be reduced by
applying a suitable reduction coefficient f A :

Fred = FreexfA  with edge distance Smin< Sred < Scr

fA<1

When under both tensile stress and shear stress, the reduction coefficient
varies in accordance with the distance between centres. Unless otherwise
specified in the individual technical data sheets, the following general formulae
can be applied:

mechanical anchors for middle-heavy and heavy duty loads

f=05x 5% ,05

Scr
chemical anchors with improved-adherence bars, with threaded bars, with
socket

any load inclination

fa=05x 5 405

Ser

any load inclination
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Per ancoraggi per applicazioni leggere o destinati a fissaggi con carichi molto For light duty anchoring applications or fastening with loads that are much

inferiori al carico consigliato, per i quali non sono presenti specifiche indicazioni lower than the recommended load, for which the catalogue has no specific

nel catalogo, per la determinazione dell'interasse ci si puo basare sui seguenti instructions, the following parameters can be used to establish the distance

parametri: between centres:

distanza tra gli assi di 4xhy con hy profondita di ancoraggio Axis distance 4 x h\/ with hV being the anchoring depth

Quando un ancorante viene influenzato da pitl interassi di tasselli vicini, il When an anchor is influenced by several centre distances of nearby anchors,

fattore di riduzione totale & uguale al prodotto dei singoli fattori di riduzione: the total reduction factor is equal to the product of the individual reduction

factors:

Fred = Free X TA1 X TA2......... con distanze dal bordo Smin < Sred1 < Ser Fred = Free xfa1 X fao......... with edge distance Smin < Sred1 < Ser

Smin = Sred2 < Scr Smin=< Sred2 < Ser

1. area di installazione con carico consigliato (Frec) 1. Installation area with recommended load (Frec)

2. area di installazione con carico ridotto (Fred) 2. Installation area with reduced load (Freq)

3. area in cui non & possibile I'installazione del dispositivo di ancoraggio 3. Area in which anchor installation in not possible

Nel caso di ancoranti in gruppo in prossimita del bordo, il fattore di riduzione For anchors grouped near to the edge, the total reduction factor is equal to
totale & uguale al prodotto dei singoli fattori di riduzione per distanze dal the product of the individual reduction factors for edge distances and reduced
bordo ed interassi ridotti, valutati, secondo quanto specificato ai paragrafi distances between centres calculated for each individual anchor in accordance
precedenti, per i singoli ancoranti. with the specifications in the previous paragraphs:

Fred = Frec X fA1 X TA2XTRIX fR2 Fred = Froec X fA1 X TA2XTRIX fR2 .o

1. area di installazione con carico consigliato (Frec) 1. Installation area with recommended load (Frec)
2. area di installazione con carico ridotto (Fred) 2. Installation area with reduced load (Fred)
3. area in cui non & possibile I'installazione del dispositivo di ancoraggio 3. Area in which anchor installation in not possible

Il carico pitl basso calcolato per un ancorante si applica a tutti gli ancoranti The lowest anchor load calculated is applied to all the anchors within the
dello stesso gruppo. group.
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APPLICAZIONE ANCORAGGIO MECCANICO

Forare usando punte prodotte secondo la normativa DIN 80035.
Pulire accuratamente il foro.

In caso di errore nella posizione del foro, posizionare il foro sucessivo
a una distanza di almeno due volte la profondita del primo foro
Installare gli ancoranti usando una chiave dinamometrica.

Lo spessore da fissare deve essere fissato aderente al calcestruzzo.

| dati tecnici sono soggetti a cambiamento senza preavviso, richiedere
eventuali schede aggiornate al nostro ufficio tecnico.

PULIZIA DEL FORO/CLEANING THE HOLE

1) Forare 2) Pulire bene il foro
1) Drill 2) Clean the hole thoroughly

MECHANICAL ANCHOR APPLICATION

Drill using bits manufactured to the DIN 80035 standard.

Thoroughly clean the hole.

If the hole is positioned incorrectly, locate the next hole at a distance twice
the depth of the first hole.

Anchors to be installed using a torque wrench.

The shim to be fixed must be fastened in contact with the cement.
Technical data are subject to change without notice, ask our technical
office for possible updated technical records.

FISSAGGIO TASSELLO FILETTATURA INTERNA (FEMMINA) CON ESPANSIONE A PERCUSSIONE RIF.: EM E JB
INTERNAL THREAD ANCHOR FASTENING (FEMALE) WITH PERCUSSION EXPANSION REF.: EM AND JB

1) Posizionare I'ancorante nel foro

1) Place the anchor in the hole
2) Inserire il punzone
2) Insert the punch
3) Martellare il punzone fino al suo fondo corsa
i 3) Hammer the punch to the bottom of its stroke
4) Posizionare I'oggetto da fissare sopra il foro,
inserire il bullone idoneo e serrare con chiave
| dinamometrica

" 4) Place the object being fastened over the hole,
insert the bolt and fasten with a dynamometric key

FISSAGGIO TASSELLO FILETTATURA INTERNA (FEMMINA) CON ESPANSIONE PER AVVITAMENTO RIF.: BA, ZB, FBS, FBR etc.
INTERNAL THREADED ANCHOR FASTENING (FEMALE) WITH SCREW-DOWN EXPANSION REF.: BA, ZB, FBS, FBR eftc.

1) Posizionare I'ancorante nel foro

1) Place the anchor in the hole

2) Posizionare I'oggetto da fissare sopra il
foro, inserire il bullone idoneo e serrare

2) Place the object being fastened over the
hole, insert the bolt and tighten

3) Serrare con chiave dinamometrica

3) Fasten with a dynamometric key

FISSAGGIO TASSELLO FILETTATURA ESTERNA (MASCHIO) RIF.: NW, B, BL, gamma BRB, ZBBL, BX, SP, TDC, SZS, SZB, SZSK
EXTERNAL THREADED ANCHOR FASTENING (MALE) REF.: NW, B, BL, range BRB, ZBBL, BX, SP, TDC, SZS, SZB, SZSK

1) Inserire I'ancorante attraverso I'oggetto da
fissare nel foro

1) Insert the anchor into the hole through the
object being fastened

2) Fissare con chiave dinamometrica

2) Fasten with a dynamometric key
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FISSAGGIO A PERCUSSIONE NYLON RIF.: JNL, JNS, JNH etc.
NYLON PERCUSSION FASTENING REF.: JNL, JNS, JNH etc.

1) Fissare I'oggetto direttamente con I'ancorante a percussione
1) Fasten the object directly with the percussion anchor

2) Pulire bene il foro

2) Thoroughly clean the hole

3) Eseguire il serraggio con cacciavite

3) Tighten clean the hole

FISSAGGIO PER AVVITAMENTO NYLON RIF.: JNS da avvitamento, JNI, FBN, OX, TB etc.
NYLON SCREW-DOWN FASTENING REF.: JNS for screwing down JNI, FBN, OX, TB etc.

1) Fissare I'oggetto direttamente con I'ancorante a percussione
1) Fasten the object directly with the percussion anchor

2) Pulire bene il foro

2) Thoroughly clean the hole

3) Eseguire il serraggio con cacciavite

3) Tighten with a screwdriver

APPLICAZIONE ANCORAGGIO CHIMICO BCR POLY, POLY SF, VINIL, EPOX
CHEMICAL ANCHORING APPLICATION BCR POLY, POLY SF, VINIL, EPOX

NB. Prima di imiziare ad utilizzare le cartucce, estrudere la resina fino
alla comparsa del prodotto di colore grigio uniforme. Solo dopo la perfetta
miscelazione della resina e dellindurente si pud procedere all'applicazione.
Effettuare la stessa operazione ad ogni cambio di miscelatore.
Stoccaggio e installazione tra +5° e +30°C.

MATERIALE PIENO/SOLID MATERIAL

NB. Before starting to use the cartridges, extrude the resin until the
consistent grey-coloured product appears. Only after the resin has been
mixed perfectly and hardened can you go ahead with the application.
Repeat the same procedure every time the mixture is changed.

Storage and installation between +5° and +30°C.

1) Forare 2) Pulire bene il foro sia con 3) Estrudere per 2/3 del 4)

1) Drill lo scovolino che con il soffietto volume partendo dal fondo del 4) Install the bar by turring it indicati
2) Thoroughly clean the hole foro 5) Load after the indicated
with a brush and a vacuum 3) Extrude 2/3 of the volume times

Inserire la barra ruotandola 5) Caricare dopo i tempi

starting from the bottom of

the hole
MATERIALE FORATO/HOLLOW MATERIAL

l

e e e e

1) Forare e pulire il foro

! 2) Inserire la gabbietta
1) Drill and clean the hole

2) Insert the sleeve
gabbietta

3) Extrude the resin by filling

3) Estrudere la resina
riempiendo completamente la

5) Caricare dopo i tempi
indicati

5) Load after the indicated
times

Inserire la barra ruotandola
Install the bar by turning it
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the sleeve completely





